MODEL ODPOWIEDZI

do zadan na konkurs z chemii etapu wojewodzkiego w roku szkolnym 2020/2021
dla SZKOLY PODSTAWOWE]
[72 pkt.]

Zadanie 1. [0-2 pkt.]

Uczniowie na lekcji chemii przeprowadzali eksperymenty zwigzane z rozdzielaniem mieszanin na
sktadniki. Jedng z mieszanin byta woda po praniu syntetycznych ubran, zanieczyszczona m. in.
mikroplastikiem. Uczniowie przygotowali zestaw do saczenia i przeprowadzili proces saczenia tej
mieszaniny, po czym zaobserwowali, ze na sgczku pozostal niewielki osad.

Ktora z hipotez uczniowie zweryfikowali na podstawie wynikow z tego do§wiadczenia. Wpisz do
tabeli litere T, jesli to byla ta weryfikowana hipoteza lub liter¢ N, jesli dana hipoteza nie byla
weryfikowana.

L.p. Hipoteza T/N
1 Badana woda po praniu ubran syntetycznych zawiera czasteczki mikroplastiku. N
2 W sktad badanej wody po praniu syntetycznych ubran wchodza substancje stabo T

rozpuszczalne w wodzie.

3 Saczenie jest jedyng metoda na sprawdzenie czy woda po praniu ubran N
syntetycznych zawiera zanieczyszczenia.

Zadanie 2. [0-1 pkt]

Ponizsza tabela przedstawia wartosciowosci wybranych niemetali w zwiazkach z wodorem:

Nazwa niemetalu i jego symbol Zwiazek z wodorem Wartosciowos¢ niemetalu
Tlen/ O H>O II
Azot/ N NH; I
Brom / Br HBr I
Fluor / F HF I
Fosfor / P PH; I

Wyjasnij, jaki jest zwigzek miedzy liczba elektronéw zewnetrznej powloki atomow niemetali
(wymienionych w kolumnie pierwszej tabeli) a ich warto§ciowoscig w potaczeniach z wodorem.
Odp.:

Warto$ciowo$¢ w potaczeniach niemetali z wodorem jest rowna liczbie elektronow, ktora dany atom
musi przyjac, aby uzyskac 8 (oktet) elektrondéw na zewngtrznej powtoce.

lub

Atomy niemetali dgzg do uzyskania konfiguracji gazu szlachetnego, ich warto$ciowos¢ jest rowna
liczbie elektronow potrzebnych do uzyskania oktetu elektronowego na ostatniej powtoce.




Zadanie 3. [0-8 pkt.]

Zaprojektuj doswiadczenie chemiczne — Otrzymywanie wodorotlenku miedzi(ll). Sformutuj problem
badawczy w formie pytania do tego dos$wiadczenia oraz przynajmniej jedng hipoteze do
postawionego pytania. Narysuj schemat do§wiadczenia z opisem, zapisz obserwacje i wnioski. Zapisz
rébwnanie reakcji chemicznej jaka miata miejsce w zaplanowanym do$wiadczeniu w formie
czasteczkowej, jonowej 1 jonowej skroconej.

Pytanie badawcze:
Czy w reakeji roztworu wodorotlenku sodu i roztworu siarczanu(VI) miedzi(Il) mozna otrzymac
wodorotlenek miedzi(II)?

Hipoteza:

Wodorotlenek miedzi(Il) mozna otrzyma¢ w reakcji roztworu wodorotlenku sodu i1 roztworu
siarczanu(VI) miedzi(I).

Schemat doswiadczenia:
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e

Na0H
| — T G(OH)y
S0y Not | 50(’&/

Obserwacje:
Po dodaniu roztworu wodorotlenku sodu do roztworu siarczanu(VI) miedzi(Il) pojawia si¢ w
probowce niebieski galaretowaty osad.

31;:5:;1 wodorotlenku sodu z siarczanem(VI) miedzi(Il) powstaje osad soli trudnej rozpuszczalnej
w wodzie — wodorotlenku miedzi(Il) oraz woda.

Rownanie reakcji chemicznej w formie czasteczkowej i jonowe;j:

2 NaOH + CuSO4 — Cu(OH): | + Na2SO4

2 Na"+2 OH" + Cu*" + SO4* — Cu(OH): | + 2Na*+SO4*

2 OH + Cu** — Cu(OH). |
Zadanie 4. [0- 1 pkt]

W ponizszej tabeli wybierajac odpowiedz 1, 2 lub 3 dokoncz zdanie zakonczeniem sposrod A.
-C.
Penten jest weglowodorem o wzorze sumarycznym



1. CsHg A. wigzania pojedyncze i jedno
wigzanie potrojne.

w ktorym miedzy atomami wegla
2. CsHio wystepuja B. wigzania pojedyncze i jedno
wigzanie podwojne.

3. CsHiz C. tylko wigzania pojedyncze.

Odp.:

Zadanie 5. [0-12 pkt.]

Zaprojektuj doswiadczenie chemiczne — Reakcja kwasu metanowego z alkoholem metylowym.
Sformutuj problem badawczy w formie pytania do tego do$wiadczenia oraz przynajmniej jedna
hipotez¢ do postawionego pytania. Narysuj schemat doswiadczenia, uwzglednij jego warunki
przebiegu, opisz je, zapisz obserwacje. Zapisz rOwnanie reakcji chemicznej jaka miala miejsce w
zaplanowanym dos$wiadczeniu na wzorach potstrukturalnych lub strukturalnych, zaznaczajac w
koteczku elementy, z ktorych powstaje woda oraz zaznacz w koteczku nowo powstate wigzanie
chemiczne oraz podaj jego nazwg. Podaj jaka role pelni kwas siarkowy(VI) w tej reakcji. Zapisz
whnioski podajac nazwe reakcji chemicznej przebiegajacej zgodnie z projektem doswiadczenia oraz
nazwe zwyczajowg i systematyczng nowo powstalego organicznego zwigzku chemicznego.

Pytanie badawcze:
Jaki zwigzek chemiczny otrzymamy w reakcji kwasu metanowego z alkoholem metylowym?

Hipotezy (przyklady):

1. W reakcji kwasu metanowego z alkoholem metylowym otrzymamy metanian metylu (mrowczan
metylu).

2. W reakcji kwasu metanowego z alkoholem metylowym otrzymamy metanian etylu).

Schemat doswiadczenia z opisem:

proboéwka z HCOOH i1 CH30H w obecn. st. H2SOs4



_ul
—
| |

N

|: taznia wodna

Obserwacje: powstata bezbarwna substancja o przyjemnym zapachu.

wigzani€ estrowe
H>SO4 — w tej reakeji petni role katalizatora i odwadniacza

Whioski: Substancja, ktora powstata wskutek reakcji estryfikacji, to — mrowczan metylu (nazwa
zwyczajowa) - metanian metylu (nazwa systematyczna). Postawiona pierwsza hipoteza jest
prawdziwa.

Zadanie 6. [0-2 pkt.]
W dwdch nieoznakowanych probowkach umieszczono weglowodory: w jednej probéwce nasycony,
a w drugiej nienasycony. Twoim zadaniem jest identyfikacja obu tych zwigzkow (napisz, jak to
wykonasz) oraz podanie uzasadnienia potwierdzajacego, ze w danej probowce jest weglowodor
nasycony badz nienasycony.

Odp.:

1. Uzyje wody bromowej (roztwor wodny KMnOy4) i dodam ja do kazdej z probowek.



2. Uzasadnienie: W probowce, gdzie zaszla reakcja chemiczna i woda bromowa odbarwila sie
oznacza to, zZe jest tam weglowodor nienasycony. W probowce, w ktorej woda bromowa nie
odbarwila si¢ oznacza to, ze jest tam weglowodor nasycony.

Zadanie 7. [0-5 pkt.]

Okresl odczyn glicyny i uzasadnij z czego to wynika. Napisz réwnanie kondensacji dwoch czasteczek
glicyny na wzorach poétstrukturalnych, zaznacz koteczkiem charakterystyczne wigzanie, podaj jego
nazwe oraz podaj nazwe 1 skrot nazwy powstatego zwigzku organicznego.

Odp.:

Glicyna ma odczyn obojetny. Wynika to z jej budowy — posiada jednakowq liczbe grup
aminowych, ktore wykazuja odczyn zasadowy i karboksylowych, ktore wykazuja charakter

kwasowy.
Reakcja kondensacji glicyny:

0] 0] 0]

I | I
NH:-CH:-C-OH+NH:-CH2-C-0OH — NH:-CH - CH2-C-0OH +H:0

wiazanie peptydowe

Powstala — glicylo-glicyna o skrocie: Gly-Gly.

Zadanie 8. [0-3 pkt.]

Pewien nizszy kwas monokarboksylowy ma mase czasteczkowg 102 u. Ustal i1 napisz jego wzor
sumaryczny 1 strukturalny oraz podaj jego nazwe systematyczng i zwyczajowa.

Odp.:

Jest to kwas pentanowy (walerianowy)

Wzor sumaryczny: CsH1002 / C4HsCOOH

H HH H O
Ll
Wzor strukturalny: H-C-C-C-C-C-0-H

L
HH HH

Zadanie 9. [0-2 pkt.]



Na zajeciach kota chemicznego nauczyciel na 1. szalce Petriego umiescit niewielkg ilo$¢
ugotowanego kisielu cytrynowego, a na II. szalce — przygotowana niewielkg ilos¢ galaretki
agrestowej. Nastepnie do 1. szalki dodal 2 krople pewnego odczynnika i uzyskal zabarwienie
granatowe, a do I szalki - kilka kropli innego odczynnika i uzyskat zabarwienie zo6tte. Podczas tego
dos$wiadczenia nauczyciel potwierdzit wystepowanie tylko jednego (innego) skladnika w
przygotowanym z kazdych deseréw. Podaj nazwy odczynnikow, jakie zostaly dodane do deseréw
oraz wskaz jakich sktadnikow obecnos$¢ one potwierdzity.

Odp.:

kisiel — jodyna (lub ptyn Lugola), wykrywanie obecnosci skrobi
galaretka — stezony kwas azotowy(V), wykrywanie obecnosci bialtka

Zadanie 10. [0-4 pkt.]

Do roztworu kwasu octowego, w ktorym na jeden jon octanowy przypada 35 czasteczek wody, dolano
roztworu wodorotlenku wapnia, w ktorym na jeden jon wapnia przypada 250 czasteczek wody. Jakie
jest stezenie procentowe powstatego roztworu soli, jezeli kwas 1 zasada przereagowaty catkowicie.
Zapisz réwnanie reakcji, obliczenia i1 udziel prawidtowej odpowiedzi (wynik podaj z doktadnoscig
do dwdch miejsc po przecinku).

Odp.:
2 CH3COOH + Ca(OH): — (CH3C0O0):Ca + 2 H:20
Uwzgledniajac warunki zadania, mamy:
2 CH3COOH + 70 H20 + Ca(OH): +250 H:0O — (CH3COO):Ca + 322 H20
masa roztworu: (CH3COQ):Ca + 322 H20, czyli: 40 g +2(2x12g+3x1g+2 x16g) +322 x
18g=5954 ¢
masa substancji: (CH3COO):Ca, czyli: 40g +2(2x 12g+3x 1g+2 x 16g) =158 g
158 g x100%

C% = = 2,65 %
5954 g

Odp. Stezenie procentowe powstalego roztworu soli wynosi ok. 2,65 %.

Zadanie 11. [0-5 pkt.]

Napisz réwnania czasteczkowe:

a). dysocjacji elektrolitycznej kwasu mrowkowego

b) reakcji kwasu mréwkowego z magnezem,

c) reakcji kwasu mrowkowego z tlenkiem glinu,

d) reakcji kwasu mrowkowego z wodorotlenkiem baru.

Podaj nazwe systematyczng powstalego anionu oraz nazwy systematyczne otrzymanych soli.

Odp.:
H:0



HCOOH < H*+ HCOO" - anion matanianowy

2 HCOOH + Mg — (HCOO):Mg + H:
metanian magnezu

6 HCOOH + ALO3 — 2 (HCOO)3Al + 3 H20
metanian glinu

2 HCOOH + Ba(OH): — (HCOO):Ba + 2H20
metanian baru

Zadanie 12. [0-3 pkt.]
Podaj 6 zastosowan nafty:

- jest przerabiana na benzyne i inne produkty w procesie krakingu i reformingu

- jako zrodlo energii Swietlnej

- w lotnictwie jako paliwo pod nazwg ,,kerozyna” lub ,,nafta lotnicza”

- jako paliwo do silnikow rakietowych

- wniektorych krajach nafta stosowana jest jako paliwo do zasilania urzadzen grzewczych

- do produkcji kosmetykow, np. do pielegnacji wlosow

- w medycynie do produkcji lekow

- czyszczenie narzedzi oraz innych zabrudzonych elementow, moze by¢ uzywana jako zmywacz
antykorozyjny

- do przechowywania aktywnych metali, np.: sodu/potasu.

Zadanie 13. [0-4 pkt.]
Z jakimi kwasami kojarza Ci si¢:

Podaj nazwe¢ kwasu

Pokrzywa Kwas mrowkowy (metanowy)
Zupa szczawiowa Kwas szczawiowy
Oliwa z oliwek Kwas oleinowy
Zjekczate masto Kwas butanowy (maslowy)
Zadanie 14. [0-4 pkt.]

Napisz réwnania reakcji spania catkowitego dla alkanu o 5 atomach wegla, potspalania dla alkenu o
12 atomach wodoru, niecatkowitego dla alkinu o 8 atomach wodoru i spalania niecatkowitego dla
alkoholu monohydroksylowego o 6 atomach wodoru.

Odp.:



CsHi12 +8 02— 5CO:2+ 6 H20

CéH12+6 02— 6 CO + 6 H20

CsHs +2 02— 5C+4H.0

C:H50H + 02 -2 C+3 H20

Zadanie 15. [0-5 pkt.]

Ponizej w tabeli wpisz cel przeprowadzania danej reakcji chemiczne;j:

L.p. Reakcja chemiczna Cel przeprowadzania
1. |Reakcja wyzszego kwasu karboksylowego | Odro6znienie kwasu nasyconego od
nasyconego i nienasyconego z woda nienasyconego/identyfikacja kwaséw pod
bromowa wzgledem ich nasycenia
2. |Zapalone tuczywko u wylotu probowki w Identyfikacja wodoru
reakcji kwasu chlorowodorowego z cynkiem
3. |Reakcja kwasu stearynowego z roztworem | Otrzymywanie mydla sodowego/reakcja
wodorotlenku sodu zmydlania
4. |Reakcja azotanu(V) otowiu (II) z biatkiem |Badanie zachowania si¢ bialka pod wplywem soli
metali ciezkich
5. |Odprowadzenie rurka szklang jednego z Identyfikacja tlenku wegla(IV) (dwutlenku
produktow, podczas spalania catkowitego wegla)
metanu, do zlewki z wodg wapienng
Zadanie 16. [0-2 pkt.]

Wyjasnij na czym polega koagulacja biatka i wymien min. dwa czynniki ja powodujace.

Odp.:

Koagulacja — proces laczenia si¢ czasteczek w wieksze zespoly lub proces laczenia sie
czasteczek fazy rozproszonej koloidu w wig¢ksze zespoly.

Koagulacja bialka to proces polegajacy na przeksztalceniu koloidowej mieszaniny bialka z
woda (zolu) w zel. Koagulacja jest procesem odwracalnym, nie narusza struktury bialka i po
dodaniu do zelu wody, powstaje zol.

Czynniki wplywajace na koagulacje:

- dodanie soli metali lekkich np. NaCl, KCl
- dzialanie mechaniczne: wstrzasanie, mieszanie
- dodanie Srodkow odwadniajacych.

Zadanie 17. [0-1 pkt]




Podaj nazwe substancji o nastgpujacych wlasciwosciach: jest gazem, o odczynie zasadowym, dobrze
rozpuszcza si¢ w wodzie, o zapachu psujacych si¢ ryb i masie czasteczkowej 31 u.

Odp.:

Substancjg o tych wlasciwosciach jest metyloamina.

Zadanie 18. [0-2 pkt.]
Stosujac wzory strukturalne napisz rdwnanie reakcji otrzymywania: 1,2-dibromoetenu. Okresl, jaki

to typ reakcji.

H H
| |

H-C=C-H +Br,— C=C
| |
Br Br

1,2-dibromoeten

Jest to reakcja przylaczania (addycji).

Zadanie 19. [0-2 pkt.]

Przeprowadzono reakcje spalania catkowitego kwasu oleinowego i palmitynowego. Ile atomowego
tlenu zuzyto w przypadku spalania 12 czasteczek kwasu oleinowego 1 14 czasteczek kwasu
palmitynowego. Okresl ilosciowo produkty spalania w obu reakcjach.

Kwas oleinowy:

Zuzyto 612 atomdw tlenu
Produkty: CO> — 216 czasteczek; H>O — 204 czgsteczek

12 C17H33COOH + 306 O, — 216 CO2 + 204 H»0
Kwas palmitynowy:

Zuzyto 644 atomow tlenu
Produkty: CO; - 224 czgsteczki; H>O — 224 czasteczki

14 CisH3:COOH + 322 O — 224 CO2 + 224 H20

Zadanie 20. [0-4 pkt.]



Zmieszano ze soba dwa roztwory soli: siarczan(VI) miedzi(II) i fosforan(V) sodu. Zapisz rownanie
reakcji tych roztworow ze sobg w formie czgsteczkowej, jonowej petnej 1 jonowej skroconej. Podaj
nazwe zwiazku chemicznego, ktory wytracit si¢ w postaci osadu.

Odp.:

3 CuSO4 + 2 NazPOs — Cu3(PO4)2| + 3 Na2SO4

3 Cu?* +3 S04* + 6 Nat + 2PO4* — Cus(POs)2] +6 Na* + 3 SO4*

3 Cu?* + 2P0+ — Cu3(POu)2]
fosforan(V) miedzi(II)



